

第四屆陝粵港澳經濟合作活動周 特輯

在中華民族源遠流長的歷史長河中，陝西曾是中華文明和華夏文化重要的發祥地、中國歷史上十四個王朝的政治文化中心。上下五千年中華文化的深厚積澱，賦予了這片土壤深邃的內涵，歷時1100多年的建都史，在這裡留下了中國歷史上最為輝煌的文化長卷。

2000多年前，張騫從這裡出發，開闢了連通中西方的絲綢之路。2000多年後，隨著共建「絲綢之路經濟帶」的提出，作為絲綢之路的起點，陝西將承擔起與沿途地區和國家共同復興絲路的重任。古老的絲路再現榮光，陝西亦再次迎來發展的最佳良機。



■西安大雁塔北廣場。

■陝西民風淳樸，人民熱情好客。圖為熱鬧的安塞腰鼓。

歷史悠久 文化燦爛

如果說，5000年的中華文明是一棵參天大樹，那麼陝西就是這棵大樹茂盛發達的根系。早在110萬年前就有藍田猿人在這裡繁衍生息。在中國歷史進程中，曾經有包括「周、秦、漢、唐」在內的14個王朝在陝西建都，73個帝王在此執政，歷時千餘年。悠久的歷史和璀璨的文化，在陝西境內留下了極為豐富、珍貴的地上地下文物遺存，文物點密度之大，數量之多，等級之高，均居全國之首，被譽為「中國天然歷史博物館」。

在這裡，你可以回望歷史，領略世界八大奇蹟之一秦始皇兵馬俑的千古雄風；在這裡，你可以漫步華清池、大唐芙蓉園，感受唐王朝的雍容華貴和千古一歎的愛情絕唱；在這裡，你也可以登上橋山，欣賞中華第一陵的風采；在這裡，你更可以光臨佛教古剎法門寺，膜拜世界唯一珍藏的佛祖指骨舍利；在這裡，眾多的

歷史文化遺存，可以讓你在瞬間穿越時空隧道，夢回周秦漢唐，體驗一日千年的歷史神奇。眾多歷史文化古蹟講述着一個個悠遠神奇、令人無限遐思的傳奇故事。相信每一位到訪者都能在厚重的歷史文化氣息中，觸摸到中國歷史跳動不息的脈博，感受到中國文化的博大精深。



■世界八大奇蹟之一的秦始皇兵馬俑。

山川秀麗 生態優美

陝西不僅歷史悠久，而且山川秀麗、景色壯觀。

秦嶺山脈居於中國的中部地區，橫貫陝西。她是中國氣候、植被、長江、黃河水系及中國南北方分水嶺，是中國中部重要的生態基因庫，被譽為「中國國家公園」。

秦嶺山脈造就的華山，以險峻聞名於世，被譽為「奇險天下第一山」。秦嶺第一高峰太白山，有豐富的植被群系、數千種生物種系以及奇特的古冰川遺址和地熱溫泉等資源。

黃河被稱為中國的母親河，她流經陝西時，造就了飛流直下的黃色瀑布奇蹟——壺口瀑布，奇麗壯觀、撼人心魄；黃河九曲十八灣，延川乾坤灣最為壯麗；洽川黃河濕地，這裡泉湖相映，蘆葦茂盛，群鳥聚會，盡顯黃河柔情寬厚的一面，是遊覽度假的勝地。

在這裡，你既可以遊覽綿延起伏、古樸渾厚的陝北黃土高原、一望無際的關中八百里秦川，同時還有婀娜清秀的陝南秦巴山地，定會讓你流連忘返。



■位於陝南的南宮山美景。

大氣開放 相容並包

陝西是中國最早向外開放的區域，特別是在盛唐時期，省會西安曾和一百多個國家和地區有貿易往來，成為中國古代乃至世界古代史上最大的都城，在其發展的極盛階段，一直充當着世界中心的地位。陝西向世界展現了文明中國擁有的自信、開放、大度、包容的民族精神，鑄造了炎黃子孫為之自豪的文化高地。

陝西不僅有輝煌的歷史，更具有現代發展的潛力。陝西位於中國地理位置的中心，優越的區位優勢，使陝西承東啟西，連接南北，成為中國東、中部地區和西南、西北的交通樞紐。作為國家重點支持區域，陝西享有一系列的國家優惠政策，將成為中國西部大開發的新引擎。

截至目前，陝西現已開通西安到阿拉木圖、莫斯科、首爾、赫爾辛基、巴黎等20多個國際航線，西咸國際機場口岸72小時過境免簽政策已獲批准。自1973年，西安市與日本京都市建立第一對友好城市起，目前，陝西10個地級市與世界26個國家的城市建立了友好城市關係。

近年來，西安國際化大都市的不斷拓展、絲綢之路經濟帶自貿區的穩步推進、西咸新區上升為國家戰略、長安號列班順利運營、西安綜合保稅區通過國家驗收等等利好消息接踵而來，這些都為陝西對外開放注入新的活力。



■西安唐代皇家園林——大唐芙蓉園。

民風獨特 美食飄香

千百年來，歷史和文化的甘露，滋潤着富饒美麗的三秦大地，孕育出獨具特色的民風民俗。秦腔、皮影戲、陝北秧歌、陝南龍舟賽、農民畫、剪紙、泥塑及各種鼓藝等民間文藝不僅當地百姓喜聞樂見，而且在國際上享有盛譽。

帝都自古多珍饈。仿唐宮廷宴，再現帝王飲食之考究。千姿百態餃子宴，集天下餃子口味之大全。羊肉泡饃、金線油塔、秦鎮米皮、肉

夾饃、岐山臊子面等特色風味均是唇齒留香，蘋果、獼猴桃、西鳳酒處處飄香。

陝西的古村鎮雖沉睡百年，歷經滄桑，但依然風姿綽約。在那裡，保存完好的古街道、古祠堂、古城堡、古棧道見證了百年來當地民眾的生活變遷。青木川、鳳凰古鎮、陳爐古鎮、黨家村……每一處都濃縮了中國建築文化、陶藝文化、民俗文化等中國文化的精華。

絲路起點 大美陝西

絲路傳奇 重現輝煌



■隋唐絲綢之路起點大唐西市。

絲綢之路是一條美麗的金色之路，絲路沿途歷史悠久、文化燦爛，無數美麗的風景點綴其間。出使西域的張騫，塞外和親的昭君，投筆從戎的班超，西天取經的玄奘，都是從這裡一路向西，走出了一條古代亞歐互通有無的商貿大道、東西方文化交流的友誼之路。

2013年9月，習近平主席首提「共建絲綢之路經濟帶」戰略構想，作為絲路起點，陝西確定了「建設絲綢之路經濟帶新起點」的基本定位。相對於古絲綢之路，這個新起點有着更為豐富和深刻的內涵，它是溝通內陸與亞歐大陸橋和海上絲綢之路的交通樞紐、承接東部乃至全球產業轉移的有利區域、絲綢之路經濟帶最大的物流中心、融匯亞歐豐富多元文化的重要平台。

絲綢之路經濟帶，基礎在路。作為全國重要的交通樞紐，陝西將加快高速公路、鐵路、機場建設，將西安建成「西來東去」的出海點和「東聯西出」的匯聚點，去年陝西省提出的共建「空中絲綢之路」設想，得到哈薩克斯坦

等國積極回應。

絲綢之路發端於貿易、興盛於貿易。目前，陝西正在按照「貿易暢通」的要求，以大通關為目標推進貿易便利化，發揮海關特殊監管區域功能，重點建設好「中國—中亞經濟合作園區」、特色出口商品基地和中亞5國能源交易平台，引導外貿出口、物流和戰略性新興產業入區發展。

陝西的油氣當量和原煤產量均居全國前列，同時，陝西還具有科教、人才、金融、物流、旅遊等優勢，以及電子信息、裝備製造、生物醫藥、汽車製造、航空產業等新的支柱產業。絲綢之路經濟帶沿線國家礦產、能源、農業、旅遊資源豐富，無論在培育新的支柱產業方面還是改造傳統產業方面，陝西與這些國家都有廣闊合作前景。

文化因交流而多彩，文明因互鑒而豐富。作為中華文明的重要發祥地和古絲綢之路的起點，陝西與中亞各國文化交往歷史悠久。2014年6月22日，中哈吉三國跨國聯合申報的「絲綢之路：長安—天山廊道路網項目」入選世界文化遺產，陝西世界遺產增加至7處。陝西將以絲綢之路跨國聯合申遺成功為契機，深入發掘絲路文化內涵，開展多種形式的文化教育交流，全面開展旅遊等領域的務實合作，廣泛開展教育合作，進一步促進各國人民的相互了解和相互信任。

從陝西開始的古絲綢之路，書寫了東西方文明交流輝煌的歷史，在共建絲綢之路經濟帶的今天，陝西定會成為絲路上新的明珠。

繼往開來 商機無限



■現代化的西安正在成為國際化大都市。

隨着西咸新區獲批國家級，陝西的各個板塊已經全部上升為國家戰略。良好的資源稟賦、高速穩定的經濟發展、優越的區位優勢、千載難逢的發展機遇，讓陝西展現出無限商機，成為海內外的投資熱土。

陝西是中國21世紀重要的能源接續地，能源富集，潛在經濟價值超過42萬億元人民幣，居全國之首。這裡有中國最大的油氣田，原煤產量位居全國第三，而在陝北，高端能源化工產業的基礎正在形成。

陝西綜合科技實力位居中國第四位，現有62位國家院士，發明專利處於全國前列，2013年，技術交易合同額超過500億。有100多所高校，每年有將近30萬大學畢業生，是人才資源富集區。

陝西是中國裝備製造業的重要基地之一，航空產業主要的聚集地。航空、航天、汽車、輪配電設備、石油煤炭冶金重型裝備、機床工具等行業優勢突出、特色鮮明，高端裝備製造業和新能源汽車發展迅速。

陝西有中國唯一的農業高新技術產業示範區——楊凌農業高新技術產業示範區，現已面向中亞建立的旱作農業國際合作中心，積極開展節水農業、良種繁育、生物工程和標準化生產等方面的合作。

陝西擁有良好的金融產業優勢，國家級西咸新區利用周邊能源資源富集和交通便捷的優勢，正在構建以能源交易為主體的金融體系，努力建設大西北重要的能源金融中心。目前，西咸新區出中國首個針對能源金融的投資優惠政策，這也成為推動絲綢之路經濟帶沿線能源金融交易的重要平台。

2000多年前，從長安出發的張騫，用駝隊將陝西和中亞連在了一起。2000多年後，當長安號滿載貨物呼嘯而至哈薩克斯坦時，這條沉睡千年的黃金貿易通道再次復甦。特別是在習近平主席共建「絲綢之路經濟帶」倡議和陝西建設「絲綢之路經濟帶新起點」戰略的引領下，陝西和中亞必將掀起新一輪的經貿合作熱潮。



■鐘樓已經成為陝西的標誌之一。